
 

军考每天一练·数学 

学习过程是一个递进的过程，不管是知识的深度还是广度，只有一个台阶一个台阶地向上

攀登才能达到更高的境界，如果由最初的第一台阶就想跃到最高的台阶，不管怎么跳跃都是不

可能实现的。 

理科的学习注重的是公式或定理的应用和解题思维的培养，如果只是对公式或定理熟练记

忆而没有练习的过程，理科的学习就是徒劳的。 

如果说利用崔爱功《军考突破》学通各章节知识点是必备的第一步，那么第二步不可缺少

的就是利用对应的有针对性的练习题结合军考突破做题训练；多年经验告诉我们，战士考生复

习过程中在记住公式和定理的同时，更为重要的就是对知识点的反复应用，在练习的过程中加

深记忆和理解、培养解题思维、总结解题方法；只有这样，在应用过程中才能形成整个知识体

系，从而达到前后贯通、应用自如。 

《军考每天一练·数学》按照每天一训练的要求编写了对应的练习题，这样编写的目的是

让战士考生清楚地知道每天学什么、练哪些，循序渐进、日进一寸；难度从低到高编写有梯度

的习题，目的是让战士考生按部就班地夯实基础、提升能力。 

《军考每天一练·数学》与崔爱功《军考突破》相辅相成，战士考生利用《军考突破》来

学通各章节知识点，利用《军考每天一练·数学》巩固和运用对应所学知识点考点，定能达到

的深入的理解和熟练的应用。 

本册资料适用于正在准备生长军官（警官）院校招生统考的士兵考生；本资料分成了 63 天，

学完后建议用《崔爱功军考模拟卷》和《崔爱功军考冲刺卷》来做综合测评以及查漏补缺。该

套资料检验综合能力，锻炼应试技能，确保颗粒归仓。 
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第一章  集合与简易逻辑 

〖分析与总结〗 

一、近 12 年·真题走向 

年份 选择题 填空题 解答题 重点考查 难度 

2011 
3   充要条件 中 

 2  交集 低 

2012 
1   集合 低 

2   充要条件 中 

2013 
1   交集 低 

2   充要条件 高 

2014 
1   并集 低 

3   充要条件 中 

2015 
1   并集 中 

3   充要条件 中 

2016 
1   交集 中 

3   充要条件 中 

2017 
1   并集 低 

3   充要条件 中 

2018 
1   子集 中 

3   充要条件 中 

2019 
1   交集 中 

2   充要条件 中 

2020 
1   有限集 低 

3   充要条件 中 

2021 1   充要条件 中 

2022 2   真假命题 低 

二、重点总结与复习建议 

1．只考小题，题号位置均为选择题和填空题的前半部分；选择题每年必考，近 11 年无填空题

和解答题。 
2．重点考查子集、交集、并集、补集和充要条件。 
3．考查难度高、中、低档都有，偏中、低档题。 

4．关于子集、交集、并集、补集的题目，如果可能的话，尽量用数形结合的方法解决。 
5．关于充要条件的题目，首先充分条件和必要条件的定义要理解清楚，另外这类题目一般都涉
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及到其他章节的知识，这些知识要熟练掌握。 

第 01 天  集合的运算（1） 

1．集合 2{ | 1 0 }A x x x= − > ∈R， ，集合 2{ | 2 0 }B x x x x= + − > ∈R， ，则 A B， 满足的关系是

（    ） 
A． A B  B． B A  C． A B=  D． A B = ∅  

2．已知全集 {1 2 3 4 5 6 7}U = ， ， ， ， ， ， ， {3 4 5}A = ， ， ， {1 3 6}B = ， ， ，则 UA B =（ ）  （    ） 

A．{4 5}，  B．{2 4 5 7}， ， ，  C．{1 6}，  D．{3} 
3．已知集合 { | 3}A x x= < ， { | }B x x a= < ，且 B A⊆ ，则实数 a 的取值范围是（    ） 

A． 3a <  B． 3a >  C． 3a ≤  D． 3a ≥  

4．已知集合 {0 1}M = ， ，则满足 {0 1 2}M N = ， ， 的集合 N 的个数是（    ） 

A． 2  B． 3 C． 4  D．8  
5．设集合 2{5 log 3 }A a= +， （ ）， { }B a b= ， ，若 {2}A B = ，则 A B 等于（    ） 

A．{2 5 7}， ，  B．{ 1 2 5}− ， ，  C．{1 2 5}， ，  D．{ 7 2 5}− ， ，  

6．已知全集U = R ，集合 2 2{ | 4} { | 2 0}A x x B x x x= < = − >， ，则 UA B（ ） 等于（    ） 

A． 2− ∞（ ，） B． 0 2（ ，） C． 0 2[ ，） D． 0 2[ ， ] 

7．已知集合 { | 2}
1

xM x
x

= >
−

， { || 2 1 | 2}N x x= − < ，则 M N 为（    ） 

A．{ |1 2}x x< <  B．∅  C．
1{ | 1}
2

x x− < <  D．
3{ |1 }
2

x x< <  

8．已知集合 0 1 2 3 4} {1 3 5}{M N P m n= = = ， ， ， ， ， ， ， ， ，则 P 的子集共有（    ） 

A．2 个 B．4 个 C．6 个 D．8 个 
9．设全集 2{ | ln 2 } { | 2 }U A x y x B x x x= = ∈ = − =R Z， （ ）， ≤ ，则 A B = （    ） 

A．{ | 2}x x∈ <Z  B．{ | 0 2}x x∈ <Z ≤  
C．{1 2}，  D．{0 1 2}， ，  

10．集合
1{ | 1} { | lg 2 }
2

xM x N x y x= = = +≥（ ） ， （ ），则 M N 等于（    ） 

A． 0 + ∞[ ， ） B． 2 0−（ ， ] 
C． 2− + ∞（ ， ） D． 2 0− ∞ − + ∞（ ， ） [ ， ） 

11．设集合 2{ | 30 0}P x x x= + − = ，集合 { | 3 0}T x mx= + = ，且T P⊆ ，则 m 的值组成的集合是

_______． 

12．设集合 2{ | 4}A x x= ≤ ， { | 0}B x x m= − < ．若 A B⊆ ，则实数m 的取值范围是_______． 
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第 01 天  集合的运算（2） 

1．如果集合 } 2{ | 3A x x a= =，≤ ，那么（    ） 

A． a A∉  B．{ }a A⊆  C．{ }a A∈  D． a A⊆  

2．已知集合 { | 0}A x x= > ， 1 2{ | }B x x= − ≤ ≤ ，则 A B 等于（    ） 

A．{ | }1x x −≥  B．{ | }2x x ≤
 C． 2}| 0{x x< ≤  D． 2{ | }1x x− ≤ ≤  

3．已知全集 {0 1 }2 3 4U = ， ， ， ， ，集合 }{1 2 3 {2 4}A B= =，， ， ， ，则 U A B（ ） 为（    ） 

A．{1 2 4}， ，  B．{2 3 4}， ，  C．{0 2 4}， ，  D． 0 4}2{ 3， ， ，  
4．已知全集 0 1 2 3 4 7 8{ 5 6 9}U = ， ， ， ， ， ， ， ， ， ，集合 0 1{ }3 5 8A = ， ， ， ， ，集合 

2 4{ }5 6 8B = ， ， ， ， ，则 U UA B =（ ）（ ）  （    ） 

A．{5 }8，  B．{7 }9，  C．{0 1 3}， ，  D．{2 4 6}， ，  

5．已知集合 { | } { }2 | 4M x y x y N x y x y= + = = − =（ ， ， ）（， ） ，那么集合 M N 为（    ） 

A． 3 1x y= = −，  B． | }{ 3 1x y x y= = −， ） 或（  

C． 3 1−（ ， ） D．{ 3 1 }−（ ， ） 
6．设全集U = R ，集合 | 1{A x x= ≤ ，或 3}x ≥ ，集合 |{ }1B x k x k k= < < + ∈R， ， 

且 UB A ≠ ∅（ ） ，则（    ） 

A． 0k < 或 3k >  B． 2 3k< <  C． 0 3k< <  D． 1 3k− < <  
7．若 2{1 4 } {1 }A x B x= =， ， ， ， ，且 A B B= ，则 x 的值为（    ） 

A． 2 或 2−  B． 0 或 2−  C． 0 或 2  D． 0 2、 或 2−  

8．设集合 2{ | 0}A x x x= − = ， 2{ | 0}B x x x= + = ，则集合 A B 的运算结果为（    ） 

A． 0  B．{0}  C．∅  D．{ 1 0 1}− ， ，  

9．设 { | 2 1 0}S x x= + > ， { | 3 5 0}T x x= − < ，则 S T 等于（    ） 

A．∅  B．
1{ | }
2

x x < −  C． 5{ | }
3

x x >  D．
1 5{ | }
2 3

x x− < <  

10．集合 { | 1 }P x x x= ≠ ∈R， ， 1 1 2 2Q = −∞ +∞（ ，）（ ， ）（ ， ）  ，则 P Q 为（    ） 

A．Q  B． P  C． R  D．无法判定 

11．设集合 { | 1 1}A x x= − < < ， { | 1 0 1 2}B x= − ， ， ， ，则 A B = （    ） 

A．{0 1}，  B．{ 1 0}− ，  C．{0}  D．{ 1 0 1}− ， ，  

12．方程 2 2 0x x+ = 的解集是（    ） 

A．{0 2}，  B．{0 2}−，  C．{2} D．{ 2}−  

13．设集合 2{ | 2 } { | 1 0}xA y y x B x x= = ∈ = − <R， ， ，则 A B = （    ） 
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A．  1 1−（ ，） B． 0 1（ ，） C．  1− +∞（ ， ） D． 0 +∞（ ， ） 

14．设集合
2 2

{ | 1} { | 3 }
4 16

xx yA x y B x y y= + = = =（ ， ） ， （ ， ） ，则 A B 的子集的个数是（    ） 

A．4 B．3 C．2 D．1 
15．已知集合 { |A x y x y= ，（ ） ， 为实数，且 2 2 1}x y+ = ， { |B x y x y= ，（ ） ， 为实数，且 }y x= ，

则 A B 的元素个数为（    ） 

A．0 B．1 C．2 D．3 
16．设集合 {1 2 3 4 5 6}A = ， ， ， ， ， ， {4 5 6 7}B = ， ， ， ，则满足 S A⊆ 且 S B ϕ≠ 的集合 S 的

个数为（    ） 

A．57 B．56 C．49 D．8 

第 02 天  逻辑与充要条件 

1．设 x∈R ，则“
1
2

x > ”是“ 22 1 0x x+ − > ”的（    ） 

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 
C．充要条件 D．既不充分也不必要条件 

2．设 a∈R ，则“ 1a = ”是“直线 1 2 1 0l ax y+ − =： 与直线 2 2 4 0l x y+ + =： 平行”的（    ） 

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 
C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件 

3．设命题甲： 2 2 1 0ax ax+ + > 的解集是实数集 R ，命题乙： 0a = ，则命题甲是命题乙成立的

（    ） 
A．充分不必要条件 B．充要条件 
C．必要不充分条件 D．既不充分也不必要条件 

4．已知α β， 是不同的两个平面，直线 a a⊂ ，直线b b⊂ ．命题 p a： 与 b 无公共点； 
命题 q α β：∥ ，则 p是 q 的（    ） 

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 
C．充要条件 D．既不充分也不必要条件 

5．若 a b， 为实数，则“ 0 1ab< < ”是“
1b
a

< ”的（    ） 

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 
C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件 

6．已知不等式 3 0x + ≥ 的解集是 A ，则使得 a A∈ 是假命题的 a 的取值范围是（    ） 
A． 3a −≥  B． 3a > −  C． 3a −≤  D． 3a < −  

7．设命题 p：函数 sin 2y x= 的最小正周期为
π
2
；命题 q ：函数 cosy x= 的图象关于直线

π
2

x =

对称．则下列判断正确的是（    ） 
A． p为真 B．非 q 为假 C． p q∧ 为假 D． p q∨ 为真 

8．“ | | | |f x f x− =（ ） （ ）”是“ f x（ ）为偶函数”的（    ） 
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A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 
C．充要条件 D．既不充分也不必要条件 

9． 21 0 4 5 0
3

p q x x
x

< − − <
−

： ， ： ，若 p且 q 为假命题，则 x 的取值范围是_______． 

10．已知命题 p：关于 x 的不等式 2 2 4 0x ax+ + > 对一切 x∈R 恒成立；q ：函数 5 2 xf x a= − −（ ） （ ）

是减函数，若 p q∨ 为真， p q∧ 为假，求实数 a 的取值范围． 

第 03 天  集合经典例题 

1．已知集合 { | 1 0 }P x x x x= − ∈R≥（ ） ， ，
1{ | 0 }

1
Q x x

x
= > ∈

−
R， ，则 P Q 等于（    ） 

A．∅  B．{ | 1 }x x x∈R≥ ，  

C．{ | 1 }x x x> ∈R，  D．{ | 1 0 }x x x x< ∈R≥ 或 ，  

2．设
π π
2 2

α β ∈ −， （ ， ），那么“α β< ”是“ tan tana β< ”的（    ） 

A．充分而不必要条件 B．必要而不充分条件 
C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件 

3．设R 为实数集，若 A 为全体正实数的集合， { 2 1 1 2}B = − −， ， ， ，则下列结论正确的是（    ） 

A． { 2 1}A B = − −，  B． 0A B = −∞R （ ） （ ，）  

C． 0A B = +∞ （ ， ） D． { 2 1}A B = − −R （ ） ，  

4．条件 | |p x x=： ，条件 2q x x−≥： ，则 p 是 q 的（    ） 

A．充分不必要条件 B．必要不充分 
C．充要条件 D．既不充分也不必要条件 

5．若集合 { | 2 3}A x x= − ≤ ≤ ， { | 1Q x x= < − 或 4}x > ，则 A B = （    ） 

A．{ | 3x x ≤ 或 4}x >  B．{ | 1 3}x x− < ≤  

C．{ | 3 4}x x <≤  D．{ | 2 1}x x− < −≤  

6． 0a < 是方程 2 2 1 0ax x+ + = 至少有一个负根的（    ） 

A．必要不充分条件 B．充分不必要条件 
C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件 

7．设全集 { | 0 5}U x x= ∈Z ≤ ≤ ，集合 {1 3}A = ， ，
3

{ | log }B y y x x A= = ∈， ，则集合 

U UA B =（ ）（ ）  （    ） 

A．{0 2 4 5}， ， ，  B．{0 4 5}， ，  

C．{2 4 5}， ，  D．{4 5}，  

8．设 a b、 都是实数，则“ 2 2lg 1 lg 1a b+ < +（ ） （ ）”是“ a b< ”的（    ） 

A．充要条件 B．充分不必要条件 
C．必要不充分条件 D．既不充分也不必要条件 

9．已知 0A B C ≠  ，则“ A B C、 、 三者符号相同”是“方程 2 2Ax By C+ = 表示椭圆”的（    ） 
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A．充要条件 B．充分不必要条件 
C．必要不充分条件 D．既不充分也不必要条件 

10．已知集合 { 1 0 1}P = − ， ， ， { | }Q x x ab a b P a b= = ∈ ≠， ， 且 ，则 P Q 等于（    ） 

A．{0 1}，  B．{ 1 0}− ，  C．{ 1 0 1}− ， ，  D．{ 1 1}− ，  

11．“ 1 2x > 且 2 2x > ”是“ 1 2 4x x+ > 且 1 2 4x x > ”的（    ） 

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 

C．充要条件 D．既不充分也不必要 

12．设集合 2{5 log 3 }P a= +， （ ），集合 { }Q a b= ， ，若 {2}P Q = ，则 P Q = （    ） 

A．{1 2 4}， ，  B．{1 2 5}， ，  C．{1 2 3}， ，  D．{2 3 5}， ，  

13．“ k h= ”是“直线 2y x= + 与圆
2 2 2x k y h− + − =（ ） （ ） 相切”的（    ） 

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 

C．充要条件 D．既不充分又不必要条件 

14．已知集合
1{ || | 2} { | 2 5}
2

xA x x B x= ∈ < = ∈ < <R R ， ，则 A B = （    ） 

A．{ | 2 2}x x∈ − < <R  B．{ | 1 2}x x∈ − < <R  
C． 2{ | 2 log 5}x x∈ − < <R  D． 2{ | 1 log 5}x x∈ − < <R  

15．已知集合 {1 } {1 2 3}A a B= =， ， ， ， ，则“ 3a = ”是“ A B⊆ ”的（    ） 

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 
C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件 

16．已知直线 a b， 分别在两个不同的平面α β， 内．则“直线 a 和直线 b 相交”是“平面α 和

平面 β 相交”的（    ） 

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 
C．充要条件 D．既不充分也不必要条件 

17．对于函数 y f x= （ ）， x∈R ，“ | |y f x= （ ）的图象关于 y 轴对称”是“ y f x= （ ）是奇函数”的

（    ） 

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 
C．充要条件 D．即不充分也不必要条件 
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第一章  集合与简易逻辑 

〖答案与详解〗 

第 01 天  集合的运算（1） 

1．【答案】B 

【详解】 1 1A = − ∞ − + ∞（ ， ）（ ， ）， 2 1B = − ∞ − + ∞（ ， ）（ ， ），则 B A ． 

2．【答案】A 

【详解】∵ {2 4 5 7}U B = ， ， ， ，∴ {4 5}UA B =（ ） ，  ． 

3．【答案】C 
【详解】 

a 3
，故选 C． 

4．【答案】C 
【详解】集合 N 中至少有元素 2 ，然后从 0 1， 里不要元素，要一个，要两个，共 4 种． 

5．【答案】C 
【详解】由 {2}A B = ，得 2 A∈ ，即 2log 3 2a + =（ ） ，得 3 4a + = ，即 1a = ；再由 {2}A B = ，

得 2 B∈ ，即 2b = ，得 {5 1} {2 1}A B= =， ， ， ，即 {1 2 5}A B = ， ， ． 

6．【答案】C 

【详解】由 2 4x < ，得 2 2x− < < ，即 2 2A = −（ ， ），由 2 2 0x x− > ，得 2x > ，或 0x < ，即

0 2U B =[ ， ] ，得 0 2UA B =（ ） [ ， ） ． 

7．【答案】D． 

【详解】∵
1 3{ |1 2} { | }
2 2

M x x N x x= < < = − < <， ，∴
3{ |1 }
2

M N x x= < << ． 

8．【答案】B 

【详解】 {1 3}P = ， ，共有子集 22 4= 个． 

9．【答案】B 

【详解】 { | ln 2 } { | 2}A x y x x x= ∈ = − = ∈ <Z Z（ ） ， { }2{ | 2 } | 0 2B x x x x x= =≤ ≤ ≤ ， 

∴ { | 0 2}A B x x= ∈ <Z< ≤ ． 

10．【答案】B 
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【详解】集合 01 1 1{ | 1} { | }
2 2 2

x xM x x= =≥ ≥（ ） （ ） （ ） ，∴ { | 0}M x x= ≤ ， 

{ | lg 2 } { | 2}N x y x x x= = + = > −（ ） ， 

∴ { | 0} { | 2} { | 2 0}A B x x x x x x= > − = − <<< ≤ ≤ ． 

11．【答案】
1 30
2 5

{ }， ，-

 
【详解】 2{ | 30 0} { 6 5}P x x x= + − = = − ， ； { | 3 0}T x mx= + = ，且 T P⊆ ，所以 0m = 或

3 6
m

− = − 或
3 5 0m
m

− = ⇔ = 或
1
2

m = 或
3
5

m = − ． 

【点评】本题考查子集的概念，注意到空集是任意集合的子集． 

12．【答案】 2 +∞（ ， ） 

【详解】 { | 2 2}A x x= − ≤ ≤ ， { | }B x x m= < ．若 A B⊆ ，则 2m > ． 

【点评】本题考查集合的子集概念． 

第 01 天  集合的运算（2） 

1．【答案】B 

【详解】 2 3a = < ，∴ a A∈ ，A 错误，由元素与集合之间的关系及集合与集合之间的关

系可知，C、D 错，B 正确． 

2．【答案】A 

【详解】画出数轴表示如图， A B 如阴影部分所示． 

11− 20 x
 

3．【答案】C 

【详解】 { }0 4U A =（ ，） ，所以 0 4 2 4} 0 2 4{ } { { }U BA = = ，（ ， ， ，） ． 

4．【答案】B 
【详解】根据集合运算的性质求解．因为 0 1 2 3 4 5 6 8{ }A B = ， ， ， ， ， ， ， ， 

所以 { }7 9U U UA B A B= =（ ）（ ） （ ） ，    ． 

5．【答案】D 

【详解】
2 3

{ } { | } { }
4 1

3 1
x y x

M N x y x y
x y y
+ = = 

= = − = = −
= −


（ ， ） （ （ ，， ） ） ． 

6．【答案】C 

【详解】 |1 3{ }U xA x= < < ，借助于数轴可得
1 1
3

k
k
+ >

 <
，∴ 0 3k< < ． 

7．【答案】D 

【详解】由 A B B= ，得 B A⊆ ，则 2 4x = 或 2x x= ，且 1x ≠ ． 

【点评】考查集合与集合的关系．  
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8．【答案】B 
【详解】 {0 1}A = ， ， { 1 0}B = − ， ． 

【点评】考查集合的交集运算．  

9．【答案】D 

【详解】∵
1{ | 2 1 0} { | }
2

S x x x x= + > = > − ，
5{ | 3 5 0} { | }
3

T x x x x= − < = < ， 

∴
1 5{ | }
2 3

S T x x= − < <<
． 

【点评】考查集合的交集运算．  

10．【答案】B 
【详解】Q P P Q P⊆ ⇔ = ． 
【点评】考查集合的并集运算．  

11．【答案】C 
【详解】 {0}A B = ，交集取公共元素． 
【点评】考查集合的基本运算．  

12．【答案】B 

【详解】∵ 2 2 2 0x x x x+ = + =（ ） ，∴ 0x = 或 2x = − ．∴解集为{0 2}−， ． 

【点评】考查集合的表示法．  
13．【答案】C 

【详解】 2{ | 2 } 0 { | 1 0} 1 1xA y y x R B x x= = ∈ = + ∞ = − < = −， （ ， ）， （ ，） 

则 1A B = − + ∞（ ， ） ． 

【点评】这是典型的军考标配题目，入手容易，得分容易．． 
14．【答案】A 

【详解】画出椭圆
2 2

1
4 16
x y

+ = 和指数函数 3xy = 图象，可知其有两个不同交点，记为 1 2A A、 ，

则 A B 的子集应为 1 2 1 2{ } { } { }A A A A∅， ， ， ， 共四种． 
15．【答案】C 

【详解】集合 A 表示由圆 2 2 1x y+ = 上的所有点组成的集合；集合 B 表示直线 y x= 上的所

有点组成的集体，由于直线经过圆内的点 0 0O（ ，），故直线与圆有两个交点． 

16．【答案】B 

【详解】集合 A 的所有子集共有 62 64= 个，其中不含 4 5 6， ， 的子集有 32 8= 个，所以集

合 S 共有 56 个． 
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第 02 天  逻辑与充要条件 

1．【答案】A 

【详解】由 22 1 0x x − >+ ，可得 1x < − 或
1
2

x > ，∴“
1
2

x > ”是“ 22 1 0x x+ − > ”的充分不

必要条件． 
2．【答案】C 
【详解】 1l 与 2l 平行的充要条件为 2 2 1a× = × 且 4 1 1a× ≠ − × ，得 1a = ． 

3．【答案】C 

【详解】若 2 2 1 0ax ax+ + > 的解集为 R ，则 0a = 或 0
0
0

a
a

>



⇔
<

=
∆

或 2

0
4 4 0

0
a

a
a a
>


− <

⇔ =


或

0 1a< < ，∴ 0 1a <≤ ．因此乙⇒ 甲，但甲⇒/ 乙．∴命题甲是命题乙成立的必要不充分条

件． 
4．【答案】B 

b
b

a
a  

【详解】如图，正方体中的 a b， 无公共点，但α β， 相交．反之，显然 aa β ⇒∥ 与 b 无公共

点． 
5．【答案】D 

【详解】当 0 1 0 0ab a b< < < <， ， 时，有
1b
a

> ；反过来，
1b
a

< ，当 0a < 时，有 1ab > ． 

∴“ 0 1ab< < ”是“
1b
a

< ”的既不充分也不必要条件． 

6．【答案】D 
【详解】∵ 3 0x + ≥ ，∴ 3{ | }A x x= −≥ ．又∵ a A∈ 是假命题，即 a A∉ ，∴ 3a < − ． 

7．【答案】C 

【详解】因周期
2π π
2

T = = ，故 p 为假命题．因 cos x 的对称轴为 πx k k= ∈Z（ ），故 q 也为假

命题，所以 p q∧ 为假． 

8．【答案】B 
【详解】 | | | |f x f x f x f x f x f x− = ⇔ − = − = −（ ） （ ） （ ） （ ）或（ ） （ ）； 

f x（ ）为偶函数 f x f x⇔ − =（ ） （ ）． 

所以“ | | | |f x f x− =（ ） （ ）” “ f x（ ）为偶函数”， 

所以“ | | | |f x f x− =（ ） （ ）”是“ f x（ ）为偶函数”的必要不充分条件． 



★ 第一章  集合与简易逻辑 

- 11 - 

9．【答案】 1 3−∞ − +∞（ ， ] [ ， ） 
【详解】 3 1 5p x q x< − < <： ， ： ．∵ p q∧ 为假命题，∴ p q， 中至少有一个为假，∴ 3x ≥ 或

1x −≤ ． 

10．【详解】设 2 2 4g x x ax= + +（ ） ．由于关于 x 的不等式 2 2 4 0x ax+ + > 对一切 x∈R 恒成立， 

∴函数 g x（ ）的图象开口向上且与 x 轴没有交点，故 24 16 0a∆ = − < ．∴ 2 2a− < < ，∴命题

2 2p a− < <： ．∵函数 5 2 xaf x = − −（ ） （ ）是减函数，则有5 2 1a− > ，即 2a < ，∴命题 2q a <： ． 
又由于 p q∨ 为真， p q∧ 为假，可知 p 和 q 一真一假． 

（1）若 p 真 q 假，则
2 2

2
a

a
− < <

 ≥

此不等式组无解． 

（2）若 p 假 q 真，则
2 2

2
a a
a

−
 <

≥或≤
，∴ 2a −≤ ． 

综上可知，所求实数 a 的取值范围是{ }| 2a a −≤ ． 

第 03 天  集合经典例题 

1．【答案】C 

【详解】由 1 0x x − ≥（ ） ，得 1x ≥ 或 0x ≤ ；由
1 0

1x
>

−
，得 1x > ，即Q P⊆ ， 

得 { | 1 }P Q Q x x x= = > ∈R， ． 

【点评】本题考查解不等式和集合的运算． 

2．【答案】C 

【详解】函数 tany x= 在区间
π π
2 2

−（ ， ）上是增函数， tan tana β a β< ⇔ < ． 

【点评】本题考查的是正切函数的单调性以及充要条件的判定． 

3．【答案】D 

【详解】∵ { | 0}A x x= > ， { | 0}A x x=R ≤ ，∴ { 2 1}A B = − −R（ ） ，  ． 

【点评】本题考查集合的交、并、补运算． 

4．【答案】A 

【详解】 | | 0p x x x= ⇔ ≥： ；
2 0q x x x− ⇔≥ ≥： 或 1x −≤ ，∴ p q⇒ ， q /⇒ p ． 

【点评】本题涉及不等式的化简，重点考查充要条件的判定．  

5．【答案】D 

【详解】 { | 2 1}A B x x= − < −< ≤ ． 
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0 3 4211−2−4− 3−
��

 
【点评】本题考查集合的交集运算． 

6．【答案】B 
【详解】 0a < 时，用根与系数的关系定理可知方程 2 2 1 0ax x+ + = 有一个负根，一个正根． 0a =

时，方程 2 2 1 0ax x+ + = 有一个负根
1
2

x = − ．这就表明 0a < 是方程 2 2 1 0ax x+ + = 有一个负

根的充分非必要条件． 

【点评】要注意考虑特殊情况，这是做选择题的首选方法，本题也可分析出方程至少有一个

负根的充要条件，但是作为选择题不是最好的方法．  

7．【答案】D 

【详解】 {0 1 2 3 4 5} {1 3} {0 2}U A B= = =， ， ， ， ， ， ， ， ，  

∴ {0 2 4 5} {1 3 4 5}U UA B= =， ， ， ， ， ， ，  ，∴ {4 5}U UA B =（ ）（ ） ，  ． 

【点评】本题考查集合的交、补运算． 

8．【答案】D 

【详解】先化简 2 2 2 21 1 1 1 1 1 | | | |g a g b a b a b+ < + ⇔ + < + ⇔ <（ ） （ ） ，又 | | | |a b< 不能推出

a b a b< <， 不能推出 | | | |a b< ． 

【点评】本题涉及对数的运算，重点考查充要条件．  

9．【答案】C 
【详解】“方程 2 2Ax By C+ = 表示椭圆”⇔ “ A B C、 、 三者符号相同，且 A B≠ ”， 
所以“ A B C、 、 三者符号相同”⇐“方程 2 2Ax By C+ = 表示椭圆”， 

而“ A B C、 、 三者符号相同” /⇒“方程 2 2Ax By C+ = 表示椭圆”， 

故“ A B C、 、 三者符号相同”是“方程 2 2Ax By C+ = 表示椭圆”的必要不充分条件． 

【点评】考查命题充分性必要性的判定，涉及椭圆的标准方程． 
10．【答案】C 

【详解】 { 1 0}Q = − ， ，则 { 1 0 1}P Q = − ， ， ． 

【点评】考查集合的并集运算． 
11．【答案】A 

【详解】充分性显然成立，若 1 2
110
2

x x= =， ，满足 1 2 4x x+ > 且 1 2 4x x > ，但不满足 1 2x > 且

2 2x > ，故必要性不成立． 
【点评】考查命题的充分性和必要性的判断． 

12．【答案】B 
【详解】据题设 2log 3 2 1a a+ = ⇔ =（ ） ，∴ 2b = ， {5 2} {1 2}P Q= =， ， ， ， 

∴ {1 2 5}P Q = ， ， ． 

【点评】考查集合的并集运算． 
13．【答案】A 

【详解】直线 2y x= + 与圆 2 2 2x k y h− + − =（ ） （ ） 相切⇔ 圆心到直线的距离等于半径，即 
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| 2 | 2 | 2 | 2
2

k h k h− +
= ⇔ − + = 所以 k h= 或 4 0k h− + = ． 

【点评】考查命题的充分性和必要性的判断． 
14．【答案】B 

【详解】∵ { || | 2} { 2 2}A x x x x= ∈ < = − < <R ， 2log 511{ | 2 5} { | 2 2 2 }
2

x xB x x −= ∈ < < = < <R  

2{ | 1 log 5}x x= − < < ，∴ { | 1 2}A B x x= ∈ − < <R < ． 

【点评】本题考查集合的交集运算． 

15．【答案】A 

【详解】∵ 3a A B= ⇒ ⊆ ，但 3/A B a⊆ ⇒ = ，所以“ 3a = ”是“ A B⊆ ”的充分不必要条

件． 
【点评】考查命题的充分性和必要性的判断． 

16．【答案】A 

【详解】直线 a 与直线 b 相交，则α β， 一定相交，若α β， 相交，则 a b， 可能相交，也可

能平行或异面． 

17．【答案】B 
【详解】若 y f x= （ ）是奇函数，则 | |y f x= （ ）的图象关于 y 轴对称；反之不成立，比如偶函

数 y f x= （ ），满足 | |y f x= （ ）的图象关于 y 轴对称，但不一定是奇函数． 
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第二章  函  数 

〖分析与总结〗 

一、近 12 年·真题走向 

年份 选择题 填空题 解答题 重点考查 难度 

2011 

2   函数的单调性 中 

 3  反函数 中 

 5  函数的寄偶性 低 

5   函数的寄偶性 中 

2012 
 1  定义域 高 

  三、1 对数方程 中 

2013 
3   指数函数、对数函数 中 

 1  分段函数 中 

2014 

2   反函数 中 

4   指数函数、对数函数 中 

 7  分段函数 中 

2015 
2   函数的单调性 中 

 8  分段函数 中 

2016 
2   函数的单调性奇偶性 高 

 8  对数函数 高 

2017 

2   函数的单调性 中 

4   函数的单调性 中 

 13  分段函数 低 

  18 函数的值域与最值、不等式解法 中 

2018 
2   函数的单调性 中 

  18 二次函数 高 

2019 

4   函数的奇偶性 中 

9   对数函数 高 

 10  对数函数 中 

 17  指数函数 高 

2020 
5   对数函数 高 

8   指数函数 中 

2021 2   函数的奇偶性 中 

2022 1   定义域 中 



★ 第二章  函  数 

- 15 - 

二、重点总结与复习建议 

1．主要考查选择题和填空题，选择题几乎每年都考；解答题很少考，题号基本上都是第一道。 
2．重点考查分段函数、二次函数、指数函数、对数函数、函数的定义域、寄偶性、单调性和反

函数等相关内容。 
3．考查难度高、中、低档都有，偏中、高档题。 

4．小题中考指数函数和对数函数的情况较多，要加强这方面的练习。 
5．函数的大题中一般会和其他知识联系，比如不等式、绝对值、最大或最小值等，但一般不会

太难，属中低档题，只要注意，得分不难。 
6．函数这一章知识点较多，只有在掌握知识的基础上多加练习才行。 

第 04 天  函数概念 

1．函数 1y x x= − + 的定义域是（    ） 

A．{ | }1x x ≤  B．{ | }0x x ≥  

C．{ 1|x x ≥ ，或 0}x ≤  D． 1| }0{x x≤ ≤  

2．已知函数

1 0
2 0

3 0x

f x x
f x x

x

 − >
= − =
 <

（ ），

（ ） ，

，

，则 2f =（ ） （    ） 

A． 9  B． 3 C． 0  D． 2−  

3．已知函数
2 1 1

2 1x

x x
f x

ax x

 += 
+ >

，
（ ）

，

≤
，若 1 4f f a=（（）） ，则实数 a =（    ） 

A．
1
2
 B． 4

3
 C． 2  D． 4  

4．已知函数
1

2

2 2 1
log 1 1

x x
f x

x x

− −= 
− + >

，
（ ）

（ ），

≤
，且 3f a = −（ ） ，则 6f a− =（ ） （    ） 

A．
7
4

−  B． 5
4

−  C． 3
4

−  D．
1
4

−  

5．已知

1 0
0 0

1 0

x x
f x x

x x

+ <
= =
 − >

，

（ ） ，

，

，则
2
3

f f[（ ）]的值为（    ） 

A．
1
3

−  B． 1
3
 C． 2

3
 D．

2
3

−  

6．已知函数 2 2 2 1f x x x x x= + − ∈Z（ ） （ 且 ）≤ ≤ ，则 f x（ ）的值域是（    ） 
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A． 0 3[ ， ] B．{ 1 0 3}− ， ，  C．{0 1 3}， ，  D． 1 3−[ ， ] 

7．已知函数 1y f x= +（ ）定义域是 2 3−[ ， ]，则 2 1y f x= −（ ）的定义域是（    ） 

A．
50
2

[ ， ] B． 1 4−[ ， ] C． 5 5−[ ， ] D． 3 7−[ ， ] 

8．已知函数
2 0

0

x x
f x

x x


= 
− <

≥，
（ ）

，
，如果 0 2f x =（ ） ，那么实数 0x 的值为（    ） 

A．4 B．0 C．1 或 4 D．1 或 2−  

9．已知函数 log 0 1x
af x a x a a= + > ≠（ ） （ ， ）在 1 2[ ， ]上的最大值与最小值之和为 log 2 6a + ，则 a

的值为（    ） 

A．
1
2

 B． 1
4

 C．2 D．4 

10．已知：
4 2 1
3 5 32 4 25a b c= = =， ， ，则（    ） 

A． b a c< <  B． a b c< <  C． b c a< <  D． c a b< <  
11．已知函数 f x（ ）， g x（ ）分别由下表给出 

x  1  2  3  
f x（ ） 2  1  1  

x  1  2  3  
g x（ ） 3  2  1  

（1） 1f g =[（）] _______； 

（2）若 2f xg =[（ ）] ，则 x = _______． 

12．函数
2 1

1
xf x

x
+

=
+

（ ） 在区间 1 4[ ， ]上的值域为_______． 

13．函数 2 1f x x x= + −（ ） 的值域为_______． 

14．已知
1 0
0 0

x
f x

x


=  <

≥，
（ ）

，
，则不等式 2x f x x+ ≤（ ） 的解集是_______． 

15．已知函数
5log 0

2 0x

x x
f x

x
>

= 
 ≤

，
（ ）

，
，则

1
25

f f =（（ ）） _______． 

16．对于任何 x∈R ，不等式
2

2

3 69 6
1

x px
x x
+ −

− < <
− +

恒成立，求实数 p的取值范围． 
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第 05 天  函数性质 

1．函数 2 2 3y x x= + − 的单调递减区间为（    ） 

A． 3−−∞（ ， ] B． 1−∞ −（ ， ] C． 1 +∞[ ， ） D． 3 1− −[ ， ] 

2．若函数 24 8x kxf x −= −（ ） 在 5 8[ ， ]上是单调函数，则 k 的取值范围是（    ） 

A． 40−∞（ ， ） B． 40 64[ ， ] 

C． 40 64−∞ +∞（ ， ] [ ， ） D． 64 +∞[ ， ） 

3．函数
1y x
x

= − 在 1 2[ ， ]上的最大值为（    ） 

A． 0  B． 3
2
 C． 2  D．3 

4．已知 f x（ ）是定义在 R 上的偶函数，在区间 0 +∞[ ， ）为增函数，且
1 0
3

f =（ ） ，则不等式

1
8

log 0f x >（ ） 的解集为（    ） 

A．
1 2
2

（ ， ） B． 2 +∞（ ， ） 

C． 1 1 2
2

+∞（ ，）（ ， ） D．
10 2
2

+∞（ ， ）（ ， ） 

5．已知 3 4f x ax bx= + −（ ） ，其中 a b， 为常数，若 2 2f − =（ ） ，则 2f（ ）的值等于（    ） 

A． 2−  B． 4−  C． 6−  D． 10−  

6．已知定义在R 上的函数 | |2 1x mf x −= −（ ） （m 为实数）为偶函数，记 0.5log 3a f= （ ）， 2log 5b f= （ ），

2c f m= （ ），则 a b c， ， 的大小关系为（    ） 

A． a b c< <  B． a c b< <  C． c a b< <  D． c b a< <  

7．已知定义在R 上的奇函数 f x（ ）和偶函数 g x（ ）满足 2x xf x g x a a−+ = − +（ ） （ ）  
0 1a a> ≠（ ，且 ），若 2g a=（ ） ，则 2f =（ ） （    ） 

A． 2  B． 15
4

 C． 17
4

 D． 2a  

8．已知 f x（ ）是R 上最小正周期为 2 的周期函数，且当 0 2x <≤ 时， 3f x x x= −（ ） ，则函数 

f x（ ）的图象在区间 0 6[ ， ]上与 x 轴的交点的个数为（    ） 

A．6 B．7 C．8 D．9 
9．下列函数中，既是偶函数，又是在区间 0 + ∞（ ， ）上单调递减的函数是（    ） 

A．
1ln

| |
y

x
=  B． 3y x=  C． | |2 xy =  D． cosy x=  

10．函数 3 sin 1f x x x x= + + ∈R（ ） （ ）,若 2f a =（ ） ，则 f a−（ ）的值为（    ） 

A．3 B．0 C． 1−  D． 2−  

11．函数 2 | |f x x x= −（ ） 的单调递减区间是_______． 
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12．奇函数 f x（ ）在区间 3 7[ ， ]上是增函数，在区间 3 6[ ， ]上最大值是 4 ，最小值是 1− ， 

则 2 6 3f f− + − =（ ） （ ） _______． 

13．已知点 3 9（ ，）在函数 1 xf x a= +（ ） 的图像上，则 f x（ ）的反函数 1f x− =（ ） _______． 

14．函数 f x（ ）是定义域上的单调递减函数，且过点 3 2 1 2− −（ ，）和（ ， ），则 | 2|f x <（ ） 的自变量

x 的取值范围是_______． 

15．已知函数 f x（ ）是定义在R 上的奇函数，当 0x ≥ 时， 1f x x x= +（ ） （ ）．求函数的解析式． 

16．已知二次函数 2 1f x x mx= − +（ ） ， 

（1）若函数 y f x= （ ）是偶函数，求实数 m 的取值范围； 

（2）若函数 2 1 9g x f x m x= + − −（ ） （ ）（ ） ，且 1 3m∀ ∈ −[ ， ]，都有 0g x（ ）≤ 恒成立，求实数 x

的取值范围； 

（3）若函数 21 2h x f x m x x= − − +（ ） （ ）（ ） ，求函数 y h x=（ ）在 1 1x∈ −[ ，]的最小值 H m（ ）． 

第 06 天  二次函数 

1．函数 2 2 8y x x= − − − 的最大值是（    ） 

A． 8−  B． 7−  C． 6−  D．不确定 

2．已知二次函数 2 4 1y ax x= − + 有最小值 1− ，则 a 的值为（    ） 

A． 2  B． 2−  C． 2 或 2−  D．以上答案都不对 

3．已知
30
2

x≤ ≤ ，则函数 2 1f x x x= + +（ ） （    ） 

A．有最小值
3
4

− ，无最大值 B．有最小值
3
4
，最大值1  

C．有最小值1，最大值
19
4

 D．无最小值和最大值 

4．“ 2a = ”是“函数 2 2 2f x x ax= + −（ ） 在区间 2−∞ −（ ， ]内单调递减”的（    ） 

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 
C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件 

5．已知二次函数 2 2f x ax x c x= + + ∈R（ ） （ ）的值域为 0 +∞[ ， ），则 a c+ 的最小值是（    ） 

A． 2  B． 4 2  C． 4  D． 2 2  

6．已知关于 x 的方程 2 2 3 0x mx m− + − = 的两个实数根 1 2x x， 满足 1 1 0x ∈ −（ ，）， 2 3x ∈ +∞（ ， ），

则实数 m 的取值范围是（    ） 

A．
2 3
3

（ ，） B． 6 3
5

（ ，） C． 2 6
3 5

（ ， ） D．
2
3

−∞（ ， ） 

7．若二次函数 2y ax bx c= + + 的图象与 x 轴交于 2 0 4 0A B−（ ，），（ ，），且函数的最大值为9 ，则

这个二次函数的表达式是_______． 

8．已知函数 2 2f x x x= −（ ） ， 2 0g x ax a= + >（ ） （ ），对任意的 1 1 2x ∈ −[ ， ]，存在 0 1 2x ∈ −[ ， ]，

使 1 0g x f x=（ ） （ ），则 a 的取值范围是_______． 

9．已知函数 2 24 4 2 2f x x ax a a= − + − +（ ） （ ）在闭区间 0 2[ ， ]上有最小值 3，求实数 a 的值． 

10．求函数 14 2 3 1x xy x+= − + ∈ −∞， （ ，]的值域和单调区间． 
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第 07 天  指数函数 

1．若 2 3a< < ，化简 2 442 3a a− + −（ ） （ ）的结果是（    ） 

A． 5 2a−  B． 2 5a −  C．1 D． 1−  

2．设 2 5a b m= = ，且
1 1 2
a b
+ = ，则 m 等于（    ） 

A． 10  B．10  C． 20  D．100  

3．如图是指数函数① xy a= ，② xy b= ，③ xy c= ，④ xy d= 的图象，则 a b c d， ， ， 与1的大

小关系是（    ） 
A． 1a b c d< < < <  B． 1b a d c< < < <  

C．1 a b c d< < < <  D． 1a b d c< < < <  
y

O x

②
① ④

③

1

 

4．函数
1 2
2

xy = −（ ） 的图象必过（    ） 

A．第一、二、三象限 B．第一、二、四象限 
C．第一、三、四象限 D．第二、三、四象限 

5．当 2 2x∈ −[ ， ）时， 3 1xy −= − 的值域是（    ） 

A． 88
9

−（ ， ] B． 8 8
9

−[ ， ] C． 91
9

（ ，） D． 91
9

[ ， ] 

6．若 2 1 3 21 1
2 2

a a+ −<（ ） （ ） ，则实数 a 的取值范围是（    ） 

A． 1 +∞（ ， ） B． 1
2

+∞（ ， ） C． 1−∞（ ，） D．
1
2

−∞（ ， ） 

7．化简 2 1 2 1 22 2 2k k k− + − − −− +（ ） （ ） 等于（    ） 

A． 22 k−  B． 2 12 k− −（ ） C． 2 12 k− +− （ ） D． 2  
8．函数 0 1xf x a a a= > ≠（ ） （ ，且 ）对任意正实数 x y， 都有（    ） 

A． f xy f x f y=（ ） （ ）（ ） B． f xy f x f y= +（ ） （ ） （ ） 

C． f x y f x f y+ =（ ） （ ）（ ） D． f x y f x f y+ = +（ ） （ ） （ ） 

9．函数 11
3

xf x −=（ ）（ ） 在区间 2 1− −[ ， ]上的最大值是（    ） 

A．1 B． 3 C． 9  D． 27  

10．设
0.6 1.5 0.60.6 0.6 1.5a b c= = =， ， ，则 a b c， ， 的大小关系是（    ） 

A． a b c< <  B． a c b< <  C． b a c< <  D． b c a< <  
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11．函数 0 1x af x aa > ≠= ，且（ ） （ ）在区间 1 2[ ， ]上的最大值比最小值大
2
a
，求 a 的值． 

第 08 天  对数函数 

1．若 3 2log log 1x =（ ） ，则
1
2x

−
等于（    ） 

A．
1
3

 B．
1

2 3
 C．

1
2 2

 D．
1

3 3
 

2． lg8 3lg5+ 的值为（    ） 

A． 3−  B． 1−  C．1 D． 3 

3．化简 6 6
1 log 12 22log
2

− 的结果为（    ） 

A． 6 2  B．12 2  C． 6log 3  D．
1
2
 

4．若 lg lga b， 是方程 22 4 1 0x x + =− 的两个根，则 2lg a
b

（ ）的值等于（    ） 

A． 2  B． 1
2
 C． 4  D．

1
4
 

5．函数 3| log |f x x=（ ） 的图象是（    ） 

y

xO

1

1

1 1 1

y

O

y y

x x x
A

1 1 11−

B C D  

6．设 3 5 2log 2 log 2 log 3a b c= = =， ， ，则（    ） 

A． a c b> >  B． b c a> >  C． c b a> >  D． c a b> >  

7．函数 2
1
3

log 4 12y x x+= − +（ ）的单调递减区间是（    ） 

A． 2−∞（ ， ） B． 2 +∞（ ， ） C． 2 2−（ ， ） D． 2 6−（ ，） 

8．若
2log 1 0 1
3a a a> ≠≥（ ，且 ），则 a 的取值范围为（    ） 

A．
2
3

+∞[ ， ） B． 1 +∞（ ， ） C． 2 1
3

[ ，） D．
3
2

+∞[ ， ） 

9．已知集合 2{ | log 1}A y y x x= = >， ，
1{ | 1}
2

xB y y x= = >（ ）， ，则 A B = （    ） 

A．
1{ | 0 }
2

y y< <  B．{ | 0 1}y y< <  C． 1{ | 1}
2

y y< <  D．∅  
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10．函数 2
1
2

log 6 17f x x x= − +（ ） （ ）的值域是（    ） 

A．R  B． 3−∞ −（ ， ] C． 8 +∞[ ， ） D． 3 +∞[ ， ） 

11．设函数
2

1

1 log 2 1
2 1x

x x
f x

x−

+ − <
= 
 ≥

（ ），
（ ）

，
， 22 log 12f f− + =（ ） （ ） （    ） 

A．3 B．6 C．9 D．12 
12．若 0a > 且 1a ≠ ，则函数 log 1 1ay x= − +（ ） 的图象恒过定点_______． 
13．已知 log 3ax af x−=（ ） （ ）在 0 2x∈[ ， ]上单调递减，则 a 的取值范围是_______． 

14．已知 x 满足不等式： 2
1 1
2 2

2 log 7 log 3 0x x+ +（ ） ≤ ，求函数 2 2log log
4 2
x xf x =（ ）（ ）（ ） 的最大值

和最小值． 

第 09 天  函数经典例题（1） 

1．设函数 logaf x x b= +（ ） （ ） 0 1a a> ≠（ ， ）的图象过点 0 0（ ，），其反函数的图象过点 1 2（ ， ），则

a b+ 等于（    ） 

A．6 B．5 C．4 D．3 

2．函数
2 1

2 1 2
xy x
x
−

= ≠
−
（ ）的反函数是（    ） 

A．
2 1 2

2
xy x

x
−

= ≠ −
+

（ ） B． 2 1
2 1 2
xy x
x
−

= ≠
−
（ ） 

C． 1 1
2 1 2
xy x
x
+

= ≠
−
（ ） D．

2 1 2
2

xy x
x
−

= ≠
−

（ ） 

3．设函数
2

2

1 1
2 1

x x
f x

x x x

 −= 
+ − >

，
（ ）

，

≤
，则

1
2

f
f

（ ）
（ ）

的值为（    ） 

A．
15
16

 B．
27
16

−  C． 8
9
 D．18  

4．已知 0 1a< < ， log 2 log 3a ax = + ，
1 log 5
2 ay = ， log 21 log 3a az = − ，则（    ） 

A． x y z> >  B． z y x> >  

C． y x z> >  D． z x y> >  

5．下列函数中，满足“对任意 1 2 0x x ∈ +∞， （ ， ），当 1 2x x< 时，都有 1 2f x f x>（ ） （ ）”的是（    ） 

A．
1f x
x

=（ ）  B． 21f x x= −（ ）（ ） 

C． xf x e=（ ）  D． ln 1f x x= +（ ） （ ） 

6．方程 ln 2 6x x+ = 的解一定位于区间（    ） 

A． 1 2（ ， ） B． 2 3（ ，） C． 3 4（ ， ） D． 4 5（ ，） 
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7．函数 3log 2f x x x= + −（ ） 的零点所在的区间为（    ） 

A． 1 2（ ， ） B． 2 3（ ，） C． 3 4（ ， ） D． 0 1（ ，） 

8．函数
2

| 2 | 1
log 1

x
f x

x
− −

=
−

（ ）
（ ）

的定义域为_______． 

9． 2 1log 3 2 2
+

−（ ）的值为_______． 

10．若函数 2f x x a bx a= + +（ ）（ ）（ ）（常数 a b∈R， ）是偶函数，且它的值域为 4−∞（ ， ]，则该

函数的解析式为_______． 

11．若函数 y f x= （ ）的定义域是 0 2[ ， ]，则函数
2

1
f xg x
x

=
−

（ ）
（ ） 的定义域是_______． 

12．方程
1 3 3
1 3

x

x

−+
=

+
的解是_______． 

13．方程 4 2 2 0x x+ − = 的解是_______． 

14．求解方程： 1
3 3

1log 3 1 log 3 2
3

x x−− − =（ ） （ ） ． 

15．解方程：
2 0.5 425 5x x+ − = ． 

第 09 天  函数经典例题（2） 

1．设 1
2

log tan 70a = a， 1
2

log sin 25b = ， cos 251
2

c =


（ ） ，则有（    ） 

A． a b c< <  B． b c a< <  C． a c b< <  D． c b a< <  

2．设 0a > ， 1a ≠ ，函数 logay x= 的反函数与
1logay
x

= 的反函数的图象关于（    ） 

A． x 轴对称 B． y 轴对称 C． y x= 轴对称 D．原点对称 

3．设 0.3 2 22 0.3 log 3 1xa b c x x= = = + >， ， （ ）（ ），则 a b c， ， 的大小关系是（    ） 

A． a b c< <  B． b c a< <  C． c b a< <  D． b a c< <  

4．已知 f x（ ）是定义在R 上的偶函数，它在 0 +∞[ ， ）上递减，那么一定有_______． 

A． 22 2 3f f a a− − +≥（ ） （ ） B． 22 2 3f f a a− > − +（ ） （ ） 

C． 22 2 3f f a a− < − +（ ） （ ） D． 22 2 3f f a a− − +（ ） （ ）≤  

5．在R 上定义的函数 f x（ ）是偶函数，且 2f x f x= −（ ） （ ），若 f x（ ）在区间 1 2[ ， ]上是减函数，则

函数 f x（ ）（    ） 

A．在区间 2 1− −[ ， ]上是增函数，区间 3 4[ ， ]上是增函数 

B．在区间 2 1− −[ ， ]上是减函数，区间 3 4[ ， ]上是减函数 

C．在区间 2 1− −[ ， ]上是减函数，区间 3 4[ ， ]上是增函数 

D．在区间 2 1− −[ ， ]上是增函数，区间 3 4[ ， ]上是减函数 
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6．记 3log 1f x x= +（ ） （ ）的反函数为 1y f x−= （ ），则方程 1 8f x− =（ ） 的解 x = _______． 

7．若
1

2 1xf x a= +
−

（ ） 是奇函数，则 a = _______． 

8．若函数 1 xf x x g x x x eϕ= + = =（ ） ，（ ） ，（ ） ，则函数 1{ }g f xϕ− [ （ ）] 的定义域是_______． 

9．已知
3log 0

0x

x x
f x

a b x
>

= 
+

，
（ ）

， ≤
，且 0 2 1 3f f= − =（ ） ，（ ） ，则 3f f − =[ （ ）] _______． 

10．设 f x（ ）是
2 61

2
x

x
+（ ）展开式的中间项，若 f x mx（ ）≤ 在区间

2 2
2

[ ， ]上恒成立，则实数m

的取值范围是_______． 

11．若 a b， 为方程 2 10 2 0x x− + = 的两根，则
2 2

4log
| |

a ab b
a b
− +
−

的值为_______． 

12．函数
1
2 1

2
xf x x= −（ ） （ ）的零点个数为_______． 

13．函数 2π2sin sin
2

f x x x x= + −（ ） （ ） 的零点个数为_______． 

14．解方程： 1lg 8 2 2 1 lg5x x++ = −（ ） （ ）． 
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第二章  函  数 

〖答案与详解〗 

第 04 天  函数概念 

1．【答案】D 

【详解】由
1 0

0
x

x
−




≥

≥
得 0 1x≤ ≤ ． 

2．【答案】D 

【详解】由题函数解析式： 2 2 1 1 0 2f f f f= − = = = −（ ） （ ） （） （ ） ． 

3．【答案】C 
【详解】由题意，得 1 2f =（） ， 21 2 2 2 4f f f a a= = + =（（）） （ ） ，解得 2a = ． 

4．【答案】A 

【详解】∵ 3f a（ ）= − ，∴当 1a ≤ 时， 12 2 3af a（ ） −= − = − ，则 12 1a− = − ，此等式显然不成立， 

当 1a > 时， 2log 1 3a− + = −（ ） ，解得 7a = ，∴ 1 1 76 1 2 2
4

f a f − −− = − = − = −（ ） （ ） ． 

【点评】考查分段函数求值． 

5．【答案】C 

【详解】
2 2 1 1 21
3 3 3 3 3

f f（ ） ，（ ）= − = − − = ． 

【点评】考查复合函数的对应律． 

6．【答案】B 

【详解】函数 2 2 2 1f x x x x x= + − ∈Z（ ） （ 且 ）≤ ≤ ，所以 2 1 0 1x = − −， ， ， ；对应的函数值分

别为： 0 1 0 3−， ， ， ；所以函数的值域为：{ 1 0 3}− ， ， ． 

7．【答案】A 

【详解】 2 3 1 1 4x x− ⇒ − +≤ ≤ ≤ ≤ ．所以 y f x= （ ）的定义域为 1 4−[ ， ] 

51 2 1 4 0
2

x x− − ⇒≤ ≤ ≤ ≤ 所以 2 1y f x= −（ ）的定义域为
50
2

[ ， ]． 

【点评】考查复合函数的定义域． 

8．【答案】D 

【详解】本题 f x（ ）为分段函数，要分别计算每段．若 02 2x = ，则 0 1x = ，满足 0 0x ≥ ．若 0 2x− = ，

则 0 2x = − ，满足 0 0x < ．所以，实数 0x 的值为 1 或 2− ． 

【点评】考查分段函数的对应律，注意分类讨论． 
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9．【答案】C 
【详解】函数 log 0 1x

af x a x a a= + > ≠（ ） （ ， ）在 1 2[ ， ]上是单调函数，所以 
最大值与最小值之和为 1 2 log 2 6af f+ = +（） （ ）  

2 2log 1 log 2 log 2 6 6 0a a aa a a a⇔ + + + = + ⇔ + − =  
∴ 2 3a a= = −或 （舍） 
【点评】无论 f x（ ）是单调增还是单调减， f x（ ）的最大值与最小值之和都是 1 2f f+（） （ ）． 

10．【答案】A 

【详解】
4 1 2 1 1
3 3 5 5 32 16 4 16 25a b c= = = = =， ，  

∵
1
3 0y x= + ∞在（ ， ）∴

1 1
3 316 25 a c< ⇔ <

 
∵ 16 0xy = + ∞在（ ， ）∴

1 1
5 316 16 b a< ⇔ <

 

∴ b a c< < ． 
11．【答案】（1）1（2）1 

【详解】 

（1）由表知 1 3g =（） ，∴ 31 1f g f= =）] （（[ ） ； 

（2）由表知 2 2g =（ ） ，又 2g f x =[（ ）] ，得 2f x =（ ） ，再由表知 1x = ． 

12．【答案】
3 9
2 5

[ ， ] 

【详解】
2 1 2 2 1 12

1 1 1
x xf x

x x x
+ + −

= = = −
+ + +

（ ） 在 1 4[ ， ]上单调递增，所以函数最小值为
31
2

f =（） ，

最大值为
94
5

f =（ ） ，所以值域为
3 9
2 5

[ ， ]． 

13．【答案】
1
2

+∞[ ， ） 

【详解】令 2 1 0t x t= − ≥（ ），则
2

21 1 1
2 2 2

tx y t t+
= = + +， 在 0 +∞[ ， ）为增函数，则

1
2

y ≥ ，

即函数的值域为
1
2

+∞[ ， ）． 

14．【答案】 1−∞（ ，] 

【详解】原不等式等价于
0 0

2 0 2
x x
x x x x

< 
 + +  

≥
或

≤ ≤
，解得 0 1x≤ ≤ 或 0x < ， 

所以解集为 1−∞（ ，]． 

【点评】考查分段函数的对应律，注意讨论． 

15．【答案】
1
4

 

【详解】
5log 0

2 0x

x x
f x

x
>

= 
 ≤

，
（ ）

，
 

∴ 2
5

1 1 1log 2 2
25 25 4

f f f f −= = = =（（ ）） （ ） （− ） ．
 


